

让台商台企放心投资安心发展舒心生活

——两岸嘉宾在川共话乡村振兴

本报记者 柴逸扉



图为四川一家台资农业企业的员工在采摘台湾金针花。四川省台办供图

“川台产业互补性强，深化川台农业合作恰逢其时，前景可期。”在日前于四川泸州召开的2023川台乡村振兴合作发展交流会上，四川省台办主任罗治平表示，希望与会两岸嘉宾在泸州充分交流，找到发展新目标、新机遇，携手同心，一同前行，实现双赢、多赢。

成果丰硕

“当前，在川台资农业企业保持健康发展，呈现良好发展态势，川台农业合作已形成多层次、全方位合作的局面，为台资农业企业到川发展提供了更多机遇和选择。”会上，台湾工业总会秘书长陈益民介绍说，四川非常重视两岸农业合作，近年来天府·宝岛工业设计大赛增设了乡村振兴设计类，助力台资农业企业参与四川地方乡村建设。

多年来，川台两地农业交流合作成果丰硕。四川现有国家级台湾农民创业园2个、省级川台农业合作示范园30个、川台乡村振兴合作实验园1个，在川累计注册台资农业企业超300个，投资总额近150亿元。

看好前景

除了嘉宾们的演讲和讨论，本次交流会还安排了泸州市台商投资项目集中签约仪式。现场共签约项目11个，涉及农业、文旅、酒业、医药、环保等多个领域，签约总金额24亿元。会议还为选聘的10名“川台乡村振兴合作实验园”顾问颁发了聘书。

的物流成本。希望未来更多人可以喝上泸州的好茶，也可以来泸州体验茶园生活。”

不只是欣欣怡，许多与会台商认为，泸州拥有四川最大的水运港口和7个国家级开放平台，开通了中欧班列泸州号并列入全国固定站点，是四川省唯一开通东向国际水运、西向国际陆运双通道的城市。同时，泸州作为四川省乡村振兴先进市，拥有优质粮食、精品果业、特色经济作物等农业“八大特色产业”，再生稻和高粱的面积、产量保持全省第一，创建了四川省星级现代农业园区7个，丰富的资源为两地合作打下了良好的基础。

完善服务

前来参会的山东省潍坊市台湾同胞投资企业协会会长郭文钧表示，泸州创新的“三资合力”（供销社的社资、村集体的村资、台商的台资）模式是一种新型的两岸产业合作模式，值得其他地方借鉴学习。“回去后，我打算把这次在泸州市的收获与会员分享，争取有机会组团到泸州考察交流、投资发展。”

全国台企联常务副会长兼农业委员会主任委员庄久毅表示，两岸农业交流合作起步早、基础好、成果丰硕。全国台企联将继续为加强两岸农业交流合作搭建平台，支持和帮助两岸农业交流合作，为深化两岸农业融合发展、推动四川乡村振兴作出积极贡献。他鼓励还在观望的台商朋友，赶紧下决心落地四川发展。

“一大批台胞台商台农在促进川台交流合作、融合发展，助力脱贫攻坚、助推乡村振兴、擦亮四川农业大省金字招牌等方面作出了积极贡献。”罗治平说，当前四川正在大力推进实施川台农业合作“星晖计划”，我们将始终尊重、关爱、造福台湾同胞，持续探索川台农业合作支持政策，优化政务服务，落实对接机制。

“近年来，泸州积极落实‘农林22条’‘川台70条’等政策措施，持续深化泸州与台湾各领域交流合作，在泸台胞台企的融入感和获得感不断提升。截至目前，泸州累计登记注册台资企业87家，投资总额46.3亿元。”会上，泸州市市长余先河向参会嘉宾、台商朋友发出邀请，表示将以优惠的投资政策、优良的营商环境、优质的综合服务，让台商台企在泸州放心投资、安心发展、舒心生活。

本次交流会由四川省台办、四川省农业农村厅、泸州市人民政府、两岸企业家峰会台湾方面综合合作交流推进小组共同主办。

澳门国际旅博会月底举办

本报澳门6月12日电（记者富子梅）记者从澳门特区政府旅游局获悉，第11届澳门国际旅游（产业）博览会将于6月30日至7月2日在当地举办，公众可免费入场。

本届旅博会以“旅博领航 盛装迎客”为主题，是恢复全面通关后的首次旅博会。本届旅博会将汇聚海内外旅游业界参展洽商，为居民和旅客带来世界各地最新旅游资讯及产品，呈献“旅游+”丰富元素。

据介绍，本届旅博会将设置国际展区、内地展区及港澳台展区，带来各具特色的展馆，并首设“1+4”展馆、“美酒荟”、“澳门创意馆”及首办研学论坛等，增添新元素，呈献6个精彩亮点，贯彻澳门特区政府“1+4”适度多元发展策略，展现缤纷“旅游+”魅力。

本届旅博会继续为居民和旅客带来澳门乃至世界各地最新的旅游资讯和产品、澳门特色产品及葡语国家产品等，国际航空公司与港澳旅行社推出“旅博会专场优惠套票”，多家参展商也推出旅博会期间限定的优惠产品。



香港近日举行“赛马会社区排球计划：中国女排全接触”活动，让市民近距离在香港体育馆观摩中国女排练习实况，加深对排球运动的认识及兴趣。图为中国女排队员和参与者一起打排球。中新社记者 陈永诺摄

香港成立“妇女自强基金”

本报香港6月12日电（记者陈然）香港“妇女自强基金”近日正式成立。基金旨在赋能妇女，使妇女不论年龄、职业和背景都能在各自的平台上尽展潜能。

香港特区政府财政司司长陈茂波出席成立仪式并表示，特区政府高度重视支持妇女发展，继2022年施政报告宣布成立基金后，特区政府在2023年财政预算案中拨出1亿港元加强支持妇女发展，该笔拨款注入“妇女自强基金”，资助妇女团体及非政府机构进一步协助妇女发展个人潜能、为自我增值。

香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟鼓励妇女团体及非政府机构踊跃申请，善用基金，在民间举办不同类型活动，针对女性的发展需要，令妇女得以自强。

据介绍，基金分为“一般计划”及“专题计划”。每项一年或两年期的“一般计划”资助上限分别为40万港元及80万港元；而本年度的“专题计划”为“粤港澳大湾区交流计划”，每项计划为期一年，资助上限为12万港元。

湖南“港洽周”吸引902.3亿元项目投资

据新华社深圳电（记者刘芳洲、王丰）记者近日从2023年湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周（简称“港洽周”）新闻通气会上获悉，本次“港洽周”活动围绕优势产业链、科技创新、贸易通道、金融服务、文化旅游等重点方向进行了深入交流、对接和推介，促成了一系列项目的落地，吸引投资总额达902.3亿元人民币。

湖南省商务厅副厅长郭宁介绍，“港洽周”纳入省级签约项目共117个，投资总额902.3亿元，具有大项目多、先进制造业项目占比

高、粤港澳元素突出等特点。所有项目中，来自粤港澳大湾区的投资项目共58个，接近一半。此外，湖南省商务厅将与香港贸易发展局签署协议，在推动双边贸易发展、深化投资促进合作、助推中医药产业创新等方面，进一步提升湖南与香港经贸交流。

推动湖南与粤港澳大湾区间文旅合作是今年“港洽周”的一项重点工作。“港洽周”期间，多家湖南旅行社或景区与香港旅游行业团体或企业就开展政策互惠、客源互送、市场共荣等签署合作协议。

香港一级历史建筑虎豹别墅重新开放

据新华社香港电（记者谢娟）位于香港大坑道的香港一级历史建筑虎豹别墅历经约半年的修复，近日以导览形式重新开放，市民和游客可以通过预约免费参观。

虎豹别墅由华侨商人胡文虎于1936年建成，是香港现存20世纪30年代折中主义建筑风格的代表性建筑之一。受疫情等因素影响，虎豹别墅于2022年12月暂停开放。

虎豹别墅楼高四层，由主楼及工人宿舍组成。据了解，本次开放范围包括花园、地下大厅、游戏室、卧室及浴室等。其中，首度对

公众开放的游戏室内放置了原有家具及胡文虎画像。别墅室内设有展板，介绍胡文虎家族及虎豹别墅的历史。走进虎豹别墅，参观者可以看到创始人胡文虎标志性的“老虎”元素，可以感受到中西文化交融的美妙。

香港特区政府古物古迹办事处目前已经开放虎豹别墅参观预约。导览团在星期五至星期日及公众假期进行，每日4节，每节名额24人。导览员会带领市民和游客参观别墅的私人花园及大部分室内空间，并介绍别墅历史、建筑特色和文物价值。



图为虎豹别墅中西结合的花园。

中新社记者 李志华摄



上图：参与者在欢乐跑活动中出发。

右图：参与者完成欢乐跑后展示证书和奖牌。

新华社记者 张金加摄



澳门欢乐跑

亚运会欢乐跑活动近日在澳门科学馆前地广场举行，700多名参与者共同为喜迎亚运会“助跑”。

第十九届亚运会将于今年9月至10月在杭州举行。欢乐跑活动是亚运会的惯例，也是杭州亚运会重要的国际性公众参与活动。

澳门欢乐跑的参与者为参加杭州亚运会的运动员以及澳门多所学校的学生和青少年，路线全程约两公里。

粤港澳大湾区人文建设迈入新阶段

据新华社深圳电（记者赵瑞希）香港的创意家具、澳门的“新八景”文创小物、深圳的潮流科技产品……刚刚结束的第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会集中展示了大湾区有代表性的文化产品和文化成果，展现人文湾区建设迈入新阶段。

“人文湾区就是要打造一个文化创造力兴盛活跃、文化产业体系完善、文化交流国际水平高、文化消费动力充足的优质生活圈。”中国文艺评论（暨南大学）基地主任蒋述卓在近日举行的首届文化强国建设高峰论坛建设人文湾区分论坛上说。

香港创意馆重点展示了香港设计师融合创意、美学、实用性的家具产品。香港创意馆策展人黄竞说，创意设计需要跟产业衔接，大湾区具有完整的设计、生产、销售、运营产业链条，可

以快速地把设计图纸转化为实物，并推向市场。

在澳门创意馆，澳门“新八景”文创小物和水桶王国等原创潮玩产品展现了澳门文创活力。澳门特别行政区政府文化局文化创意产业促进厅厅长何鸿斌告诉记者，澳门展馆已连续18年参加文博会，通过文化交流与互鉴，推动澳门文化创意产业发展，助力澳门打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。

“粤港澳三地同根同源、血脉相连，共同创造了岭南文化。虽然在现代化进程中呈现出不同特点，但这一根本认同并未改变。”中山大学党委书记、中山大学岭南文化研究院院长陈春声说。

港澳既是岭南文化的组成部分，也是中西文化的交流桥梁。中国民间文艺家协会香港分会主席郑培凯认为，粤港澳大湾区深受多元文化影

响，多元文化的前景是融合，不是对抗。澳门基金会行政委员会主席吴志良表示，港澳不仅完整保存了中华传统优秀文化的基因，还充分展示了中华文化的开放性、包容性和创新性。

粤港澳大湾区文化同源、人缘相亲、民俗相近、优势互补。一直以来，粤港澳三地持续在文化、艺术、教育等诸多领域开展交流合作，近年更是呈现加速态势。

吴志良认为，从历史古迹的保护、文博机构的联动、图书馆资源的联通、艺术展演的联通，到高等学校学科的互认、科技学术研究的联合、影视和文化创意产业的共同制作以及文化设施的共享，粤港澳在不同层面、不同渠道的文化交流合作空间巨大，都有助于夯实大湾区的人文基础，丰富大湾区的人文精神内涵。